

中国上海国际童书展期间,纸上多媒体互动应用引发业内思索 童书过度“炫技”容易适得其反

■本报记者 许畅

“00后”“10后”往往被称为“触屏一代”,有人说这是被电子产品喂养的一代人,似乎生来就对智能手机、平板电脑无师自通,会扫二维码,对影像动画交互有着天然的熟悉。这股新技术浪潮也成为童书市场不容忽视的现象。昨天开幕的中国上海国际童书展现场,多家出版机构展位书架上,都陈列展示了AR技术图书、影音多媒体童书、3D立体玩具书、多维立体发声童书等,吸引了不少家长和孩子驻足观看。

新技术加持,就能让童书“如虎添翼”?记者采访了多名资深童书出版界人士、作家,他们谈到,“新媒体童书”以声光电的面貌,在一定程度上满足了孩子与科技元素场景的交融。“但值得注意的是,目前国内这一领域仍处于开发摸索阶段,科技更适合作为增强阅读和学习趣味的辅助手段,儿童学习方式的核心和基础并没有改变。”海豚传媒总裁夏顺华观察到,专注读书的过程本身就是“沉浸”式的,标榜“沉浸”的多媒体互动童书应精准匹配故事内容,增强阅读体验而不是干扰打断注意力;多媒体呈现需图书质量过硬,不能只是单纯炫技“附赠”一项影音功能,而忽略了对内容本身的把控,这样容易适得其反,难以找到解开孩子心灵的密码。

警惕跟风,交互式童书应当符合孩子的认知需求

上海童书展昨天公布的尼尔森数据、北京开卷报告显示,当下青少年的阅读图谱中,电影、网络游戏、音乐等形式正和图书一起,“争夺”孩子的注意力,新媒体童书所占市场份额在缓慢稳定增长。有专家提醒,新技术开发应用要警惕一窝蜂跟风,声光电的互动应用,并非适合所有的童书类别。

以AR图书为例,这种增强现实技术可以生成逼真的视、听、触、动等感觉的虚拟环境,读者通过传感设备,眼前会“跳”出栩栩如生的形象。但是,AR并非万能,就拿数学学习为例,从背几歌似的口头数数,到对着实物点数,再到对整体部分有概念,仅五岁前就分为多个阶段。如果过早把适合形象表达的AR技术引入数学教育,反而会适得其反。

中信出版集团常务副总裁卢俊告诉记者,重要的是加强技术应用与童书题材、孩子认知水平的契合度。从童书市场的成熟实践来看,视觉增强技术较多应用于需要引入形象思维的主题;点读和有声辅助功能,则相对更适合诵读和抽象思维类别。比如,国外相对成体系的“科学跑出来系列”包括深海动物、太空、龙卷风等主题,聚焦四五岁左右儿童的好奇心,为抽象思维相对缺乏的孩子输送直观画面——几句话难以解释清楚的太阳系公转自转、日食月食



童书展现场,家长带着小朋友讲读绘本,亲子其乐融融。

本报记者 叶辰亮摄

2017中国上海国际童书展开幕

“大人文”打开童书通往科学艺术的大门

本报讯(记者许畅)2017中国上海国际童书展昨天开幕。记者发现,比起单一知识点的输送,眼下不少童书更注重融合多门学科,以“大人文”概念为孩子开启通往科学与艺术的大门。

一个微笑需要调动多少块面部肌肉?食物要花多长时间才能通过六至八米长的肠道?有业内人士注意到,不少精品童书借助图画与文本的创意组合,跨界链接不同学科知识领域,这成为童书展一大亮点。比如,《人体城市》绘本巧妙结合了医学、解剖学与艺术

等知识,借助3D生动呈现,往往更便于小读者理解。传统故事题材也可以从纸上故事“穿越”到身临其境的互动中,比如《AR中国经典故事:花木兰》,就配有动画、音效、涂色等复合阅读体验,适合学龄孩子延伸阅读。

别忽略了纸质书在互动性与深度思考上的优势

不依赖声光电,纸质书本身的巨大潜力,也在被重新发掘。在巴亚桥童书负责人黄晓燕看来,深度思考、逻辑训练、抽象能力等要素,都是纸质书进阶阅读所具有的优势,这种文本精读的理性训练,往往是直观感性影像所难以

构思,将人体结构、功能等术语,用妙趣横生的比喻表述出来,全书500多个细化知识点配上插图,既浓缩了人体运行信息,也是一个个亟待触发的知识点,让读者在获取专业知识的同时,也能在脑海中建立完整思维框架。“科学帮帮忙系列”涵盖了建筑学、生理学、食品科学等主题,包罗近200个科学实验和游戏,让小朋友在破案故事中提升逻辑思维和动手能力。

有资深童书编辑谈到,相较于对信息的单纯积累,不少童书倡导开放的

探索发现式学习,引领孩子综合运用所学知识和技能掌握认知探索世界的方法,体现了通识教育的趋势。比如,“淘气大王董咚咚灾难求生系列”新推五种,对应地震、火灾、台风、洪水、传染病等灾难环境,融合了科普知识、逃生自救指南、地理学等。全球分级阅读典型“Journeys英文分级读物系列”,涵盖自然、社会学等诸多方面,培育发掘孩子的潜能。“童空间·图像小说”则跨界文学、历史、传记、科幻、动漫等题材,令人耳目一新。

技术加持的图书提出了更高要求,如果仅仅是加载花里胡哨的噱头,很难得到读者的持久信任。“中国绘本作家郝广才与日本同行五味太郎交流时发现,低龄孩子若养成了良好的阅读习惯,对电子设备并没有太大的依赖性,这也提醒不少出版机构,新技术应用要成为“加分点”,最考验的还是图书内容本身的深耕。

此外,纸质书本身也可以借助巧妙创意达到深度交互的情境感。正如儿童文学作家曹文轩与金波在童书展论坛上谈到,好的童书,无论借助何种载体,审美品位和格调不能丢,创意与内容要咬合精准,才能真正打动孩子。比如“经典名著纸偶剧场”系列童书就采用名著+折纸模式,将故事情节与折纸融合,搭建一座“纸上剧场”,小读者可以手持折纸角色排演纸偶剧。“魔术老虎智慧童话系列”则让孩子在阅读中代入魔术师角色。这些体验往往能在合入童书之后,带给孩子更多的思考和回味。

“高度竞争的童书市场,对新媒体



主动服务国家战略和上海全球科创中心建设,上海财大“国际组织人才培养项目”成效初显

“定制”高层次财经人才向世界传递“中国声音”

■本报首席记者 樊丽萍

如何将“好学生”培养成具有国际竞争力的高端财经人才,主动服务国家战略和上海全球科创中心建设?上海财经大学在国际化人才培养方面的全新探索,“国际组织人才培养项目”已悄然启动三年,如今成效初显:该项目开办至今,两届总计约60名学生,100%赴美国和英国、新加坡等海外高校交流学习;首届19名学生已分别前往联合国开发计划署、世界银行IFC、美洲开发银行、亚洲开发银行、中国银行海外分支机构等国际组织机构或涉外部门实习。

眼下,上海财大新的国际高端财经人才培养措施正在逐步推进:搭建更多海外实习基地,或建制地培养适应国际组织需要的高层次财经人才,缓解国际组织人才的急切需求和我国现有人才储备相对缺乏之间的矛盾,为国际人才战略提供良好支撑。

“三个贯通”,定制国际组织人才培养方案

“国际组织人才培养项目”承载着上海财大在办学定位和人才培养上的全新思考:国际组织是当今世界制定国际规则、协调多边事务、调节国际资源的重要平台。随着我国在国际治理体系中的地位不断提升,急需培养和输送一大批国际组织人才,向世界传递“中国声音”、表达“中国立场”。

据上海财经大学副校长姚玲珍介绍,随着由中国主导的金砖国家开发银行、亚投行等国际机构陆续设立,加之“一带一路”建设的逐步推进,“有意识地培养国际组织人才,是一项重大战略任务,也是新时代高校直接服务国家战略的新支点。”

针对这一目标,上海财大“国际组织人才培养项目”着力实现“三个贯通”,即:本硕博培养贯通,国际国内贯通,学习实习贯通。学校从本科四年级学生中进行选拔,入围者进入“1+2”本硕博培养通道。项目第一年,学员在上海财大完成衔接课程,比如,复合英语+法语/西班牙语国际语言高阶强化训练,以及国际组织基础、国际金融、商务与法律模块基础课程的学习。两年硕士阶段,学生将在国家留学基金委创新型人才国际合作培养项目的直接支持下,前往海外合作院校完成一年的深造和海外实习,由此实现国际国内的贯通。

精选海外合作院校挖掘地缘优势,方能“近水楼台先得月”

为了让更多学生前往国际组织或国际机构实习,上海财大在对最初该项目

做顶层设计时,专门在海外合作院校的选点上下了功夫。

目前“国际组织人才培养项目”的海外合作院校分别是新加坡管理大学、英国伦敦玛丽女王大学、美国北卡罗莱纳大学夏洛特分校、福德汉姆大学和乔治·华盛顿大学。

姚玲珍介绍,这些海外院校,不仅各自的财经类或商科专业办得可圈可点,而且这些院校都地处世界著名的国际和区域金融中心,也是国际组织和机构的总部/区域总部汇聚地。

以夏洛特为例,这座美国北卡罗莱纳州最大城市,也是全美第二大金融中心,十几家美国银行总部以及全球九大金融500强企业的总部都设在此地。

搭建更多海外实习基地,培养方案不断优化升级

随着“国际组织人才培养项目”日渐走上轨道,上海财大在提升国际化办学水平上也有了更多更新的思考。

目前,学校正在考虑通过由点到面、自上而下的方式,推进海外实习基地的建设,为学生们争取更多实习机会。诸如在联合国、国际货币基金组织、世界银行等国际组织,以及在美洲开发银行、亚洲开发银行等国际金融机构推进实习基地建设。此外,亚投行、金砖银行等由中国倡导的国际机构以及中国银行、中国工商银行、上海光明集团等“走出去”中资企业等,都是学校搭建海外实习基地的首选单位。

随着对国际组织人才培养经验的积累,上海财大“国际组织人才培养项目”的人才培养方案也在不断优化之中。

泛美开发银行此前在和上海财大洽谈实习基地建设过程中曾提及,西班牙语是国际组织人才必备的能力之一。目前,学校已经引进高质量师资开设西班牙语课程。“国际组织的工作规则意识很重要,而且目前国际组织需要的专业人才中,法律人才更匮乏。”李劲松介绍,目前,上海财大“国际组织人才培养项目”在国际金融与国际商务方向的基础上,又增设了“国际法律”专业方向,并同时进一步优化了学生的知识结构。

市高招艺术类统考明日现场确认

本报讯(记者樊丽萍)上海市教育考试院昨天公布消息:2018年上海市普通高等学校招生艺术类专业统一考试现场确认将于2017年11月19日(星期日)9:00-11:30、12:30-16:00)举行。已在网上报名参加本市美术与设计学类、音乐学类、编导类、表演类、播音与主持艺术统一考试的考生须到考生本人在网上报名或指定的考点现场,进行专业统考报名信息确认并缴费,确认时必须带好本人身份证和带照片的艺类专业考试准考证。过时未确认视作自动放弃参加艺术类专业统考。

国家海洋督察组进驻上海

(上接第一版)紧盯中央高度关注、群众反映强烈、社会影响大的围填海问题及处理情况,重点检查地方政府及其有关部门不作为、乱作为的情况,重点督察人民群众反映的海洋资源环境问题的立行立改情况。

督察组要求,上海市和沿海区政府要积极配合督察组工作,不回避问题,不推卸责任,对督察中发现的违法违规线索要严肃处理;同时要支持边督边改,立行立改,从查摆的问题中深刻总结经验,进一步健全海洋资源环境保护的长效机制,系统提升“管海”“护海”能力水平。

应勇表示,上海历届市委、市政府始终高度重视海洋工作,不断加大海洋生态环境保护力度,不断提高海洋资源节约集约利用水平。我们要认真学习贯彻党的十九大精神,以习近平新时代中国特色社会主义思想和基本方略,按照习近平总书记的指示要求,把海洋工作放在更加重要的位置,进一步保护好海洋生态环境,科学合理地利用好海洋资源。海洋督察是党中央、国务院加强生态文明建设和海洋强国建设的一项重要制度安排,是海洋生态文明建设的重要抓手。要

名、性别、通讯地址、邮编、联系电话、照片等有误,须当即向各考点工作人员提出,并填写信息勘误表进行信息更正。若考生之前未在网上报名参加相应的艺术类专业统一考试,在确认当天可前往考点申请补报(其中美术与设计学类、音乐学类、编导类、表演类、播音与主持艺术统一考试的考生须到考生本人在网上报名或指定的考点现场,进行专业统考报名信息确认并缴费,确认时必须带好本人身份证和带照片的艺类专业考试准考证。过时未确认视作自动放弃参加艺术类专业统考。

市教育考试院提醒,若考生在现场确认过程中发现个人基本信息,包括姓名、性别、通讯地址、邮编、联系电话、照片等有误,须当即向各考点工作人员提出,并填写信息勘误表进行信息更正。若考生之前未在网上报名参加相应的艺术类专业统一考试,在确认当天可前往考点申请补报(其中美术与设计学类、音乐学类、编导类、表演类、播音与主持艺术统一考试的考生须到考生本人在网上报名或指定的考点现场,进行专业统考报名信息确认并缴费,确认时必须带好本人身份证和带照片的艺类专业考试准考证。过时未确认视作自动放弃参加艺术类专业统考。

督察组要求,上海市和沿海区政府要积极配合督察组工作,不回避问题,不推卸责任,对督察中发现的违法违规线索要严肃处理;同时要支持边督边改,立行立改,从查摆的问题中深刻总结经验,进一步健全海洋资源环境保护的长效机制,系统提升“管海”“护海”能力水平。应勇表示,上海历届市委、市政府始终高度重视海洋工作,不断加大海洋生态环境保护力度,不断提高海洋资源节约集约利用水平。我们要认真学习贯彻党的十九大精神,以习近平新时代中国特色社会主义思想和基本方略,按照习近平总书记的指示要求,把海洋工作放在更加重要的位置,进一步保护好海洋生态环境,科学合理地利用好海洋资源。海洋督察是党中央、国务院加强生态文明建设和海洋强国建设的一项重要制度安排,是海洋生态文明建设的重要抓手。要

沪剧《雷雨》唱响北大未名湖畔

本报讯(记者黄启哲)继15日献演北京梅兰芳大剧院,上海沪剧院的“看家戏”《雷雨》昨晚在北京大学亮相,于北京大学百周年纪念讲堂上演。演出不仅得到当地戏迷的喜爱,同样也引起大学生的兴趣。记者在现场看到,2100余座的大剧场坐得满满当当,不少大学生提前半个多小时走进了剧场,一位大学生告诉记者,“不仅是为看曹禺先生的经典,也为了听一耳朵江南吴侬软语。”

谁也没想到,这两年,发端于田间地头的上海乡音竟成了各地高校的“老朋友”。在“高雅艺术进校园”活动中,沪剧院不仅将剧目送入20多所上海高校,举办普及讲座,同时以“大学生公益票”的形式,把学生从校园引进剧场。沪剧院进校园的脚步达到了北京。去年10月,沪剧院原创沪剧《邓世昌》首登北京大学百周年纪念讲堂,不仅北



沪剧《雷雨》昨晚在北京大学得到大学生的密切关注。(上海沪剧院供图)

大学子参与观演,清华大学、北京航空航天大学、首都师范大学等十余所高校都有学生为“吴侬软语”而来。上海沪剧院院长茅善玉还记得,“当晚演出结

坚定不移把加强维护党中央集中统一领导体现在市委常委会自身建设和各项工作中

习掌握习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神的权威读本。全市各级党组织和广大党员干部群众要认真学习贯彻《习近平谈治国理政》第二卷,与

郊区:高端制造业主战场,乡村振兴主阵地

重要方向,要进一步发挥上海科技、资本、人才集聚优势,在现有基础上取得新的发展。松江等郊区作为高端制造业的主战场,要着力打造充满活力的产业创新生态、高效便捷的政务服务生态、众人青睞的人才发展生态。企业是市场主体,促进转型、提升能级,关键是调动企业主体的积极性、能动性。要在深化“放管服”改革上下功夫,千方百计降低制度性交易成本;要积极

束,台下鸦雀无声,甚至都没有观众站起来。我们慌了神,是不是演砸了?”过了一会,台下响起了长达八分钟的掌声——原来他们沉浸到戏里了。

帮助企业解决实际困难,千方百计降低创新创业成本。产业发展、创新驱动,关键靠人。要制定更有竞争力的人才政策,培育更加浓厚的创新创业文化,把人才资源优势转化为生产优势、发展优势。李强强调,要加大实施乡村振兴战略的力度,做好乡村振兴这篇大文章。加快转变农业农村生产生活方式,着力提高农村地区民生服务水平,不

贯彻落实第十一次党代会精神结合起来。要紧密联系本地区本部门本单位实际,联系自身思想工作实际,把学习成效落实到政治觉悟和思想境界提升上,落实到改革发展稳定实践中,推动习近平新时代中国特色社会主义思想在上海落地落地。会议还研究了其他事项。

断改善农村农民的生活环境和生活品质。要搞好美丽乡村建设,注重保护历史形成的建筑、布局、肌理,注重乡土气息、水乡韵味,尽可能保留乡村原生态,留住乡村文化。要持续用力抓好区域环境综合治理,推进无违建居村(街镇)创建,加强拆后的管理利用,进一步巩固整治成效。松江有条件、有基础,要继续努力,让特色更特,优势更优,竞争力更强,为全市发展作出贡献。市委常委会、市委秘书长诸葛宇杰参加调研。

(上接第一版)李强在现场听取规划建设情况汇报,听到这一区域通过环境综合整治,拆出了新的生态空间、发展空间,他表示肯定,强调要持续用力抓好综合整治、抓好后续管理利用,形成常态化长效机制。座谈会上,李强听取松江区委、区政府工作汇报,与大家一起交流讨论。李强说,这些年来,上海在创新转型上迈出坚实步伐,取得明显成效。当前,大力发展实体经济,提升制造业能级,特别是发展高端制造业和生产性服务业,是全市产业发展的一个